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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am  
5. Oktober 2016 im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Frank Schäfer 
2. Gemeindevertreter Holger Carstens 
3. Gemeindevertreter Manuel Clausen 
4. Gemeindevertreter Jörg Hartig 
5. Gemeindevertreter Jens Heldt 
6. Gemeindevertreter Lutz Kretschmer 
7. Gemeindevertreter Christian Nöhring 
 
Außerdem sind anwesend: 
Sylvia Petersen als Protokollführerin 
sowie 3 Einwohner 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 13.7.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers mit anschl. Ernennung und Vereidi-

gung 
6. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
7. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses der Aufgabe "Ausbau schneller Internetzu-

gangsmöglichkeiten (Breitband)"gemäß § 5 Abs.1 Amtsordnung auf das Amt Nordsee-
Treene 

 
Nicht öffentlich 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Frank Schäfer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hude. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Die Gemeindevertretung Hude ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Einwohner fragt für die Wassergemeinschaft Hude an, ob es bereits Pläne für die Was-
seranschlüsse der neuen Grundstücke Dörpstraat 8 gibt. Laut Bürgermeister liegen Pläne 
über die Anzahl, Größe und Aufteilung/Schnitt der zukünftigen Grundstücke noch nicht vor. 
Die Wassergemeinschaft Hude wird bei der Planung mit einbezogen, das Abschalten der 
Hauptleitung zu dem Grundstück wird jetzt von der Wassergemeinschaft vorgenommen. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 13.7.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Frank Schäfer teilt mit, dass er eine Liste über die Anzahl der Hunde in der Gemeinde 

vorliegen hat. Die Anmeldung von 3 bisher nicht angemeldeten Tieren hat er vorge-
nommen bzw. veranlasst. 

• Die Anschreiben des Ordnungsamtes an verschiedene Bürger wegen der Straßenreini-
gungspflicht sind erfolgt. 

• An der Bürgermeisterrunde hat Lutz Kretschmer teilgenommen, von dieser gibt es nichts 
zu berichten. Lutz Kretschmer spricht jedoch noch einmal die Entwässerungsprobleme 
an, von denen bereits in der letzten Sitzung unter TOP 4.1 berichtet wurde. Die Gemein-
de hat einen Fachanwalt beauftragt, der die Zuständigkeiten in dieser Angelegenheit 
überprüft. Die Abwasserrohre im Bereich beim Glockenbergweg wurden inzwischen ge-
filmt und auch gespült. Viele der Rohre sind rissig, daher auch verschiedene Absackun-
gen. Sinnvoll wäre ein sog. Kanalkataster. 

• Frank Schäfer spricht noch einmal das Thema ruhestörender Lärm an. 
Er berichtet von dem Event „Abrissparty“ in der Dörpstraat 8. Nur mit Hilfe der Polizei 
und einem Platzverweis seinerseits kehrte wieder Ruhe ein.  

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Jens Heldt erkundigt sich nach dem Sachstand Verkehrsspiegel bei Freiberg am Müh-

lenberg. Er erhält vom Bürgermeister die Auskunft, dass es sich um eine Kreisstraße 
handelt, und daher bereits ein Ortstermin mit dem Kreis und der Polizei stattgefunden 
hat. Ergebnis dieses Termins ist die Ablehnung eines entsprechenden Spiegels. 

 
• Jens Heldt fragt ebenso an, ob eine Geschwindigkeitsbegrenzung in Höhe seines 

Wohnhauses möglich ist, z.B. eine Einrichtung einer „Zone 30“. Der Bürgermeister wird 
sich beim Ordnungsamt nach einer Möglichkeit erkundigen. 

 
• Christian Nöhring hat sich das Problem „Wasser bei dem Haus Dörnen“ vor Ort bei 

Regen angesehen, nach kurzer Regenzeit war die Rinne randvoll. Frank Schäfer wird 
sich kümmern und beim Amtstechniker vorsprechen. 

 
• Christian Nöhring spricht des Thema Schietkuhle an und bezieht sich auf einen Zei-

tungsartikel bezügl. Änderungen. Die Schietkuhle in Hude ist davon nicht betroffen. 
 
• Christian Nöhring erkundigt sich nach den Standorten der Streusandkästen. 
 
• Manuel Clausen fragt nach der Knickpflege. Diese Arbeiten werden vorgenommen wie 

im Vorjahr. 
 
• Manuel Clausen fragt nach der Begutachtung der 4 Gemeindeeichen. Dazu berichtet 

der Bürgermeister, dass eine Begutachtung stattgefunden hat mit folgendem Ergebnis: 
1. Eiche beim Ortseingang ist ein Naturdenkmal und die Zuständigkeit liegt beim Kreis. 
Bei der 2. Eiche bei Nöhring muss ein Baumschnitt erfolgen. Die 3. Eiche am Schmid-
barg muss ebenfalls bearbeitet werden, ist sehr kopflastig. Die 4. Eiche Am Ehrenmal 
soll noch begutachtet werden. Das Ordnungsamt wird diese Begutachtung veranlassen, 
ebenso wird das Amt den Auftrag für die Arbeiten an den Eichen erteilen. Das Ord-
nungsamt wird ebenfalls die turnusmäßigen Begutachtungen überwachen. 

 
• Manuel Clausen spricht die alte Zisterne beim Wasserwerk an, der Deckel ist abgängig. 

Da auch die Feuerwehr diese Zisterne nutzt, bietet Jörg an, sich um die Beschaffung ei-
nes neuen Deckels zu kümmern. 
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5. Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers mit anschl. Ernennung und 
Vereidigung       
 
Jörg Hartig ist auf der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr als Wehrführer 
wiedergewählt worden. Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahl von Jörg  
Hartig zum Wehrführer. 
Bürgermeister Schäfer ernennt Jörg Hartig zum Wehrführer, nimmt die Vereidigung vor und 
überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
 
 
6. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas       
 
Der bisherige Wegenutzungsvertrag Gas endet zum 15.7.2017. Eine Kopie des neuen Ver-
tragsentwurfs liegt allen Gemeindevertretern vor. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 5 Stimmen bei 2 Enthaltungen, den ihr im Entwurf 
vorliegenden neuen Wegenutzungsvertrag Gas mit Schleswig-Holstein Netz AG zu vereinba-
ren. 
 
 
7. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses der Aufgabe "Ausbau schneller In-
ternetzugangsmöglichkeiten (Breitband)"gemäß § 5 Abs.1 Amtsordnung auf das Amt 
Nordsee-Treene    
 
Lutz Kretschmer teilt hierzu mit, dass mit dem Breitbandförderprogramm des Bundes der 
Ausbau des schnellen Internets einen zusätzlichen Schub erhalten soll. Unterversorgte Ge-
biete sollen einen Netzzugang von mindestens 50 Mbit/s erhalten. Hierzu soll ein Zweckver-
band für das Gebiet „Südliches Nordfriesland“ gegründet werden, bestehend aus den Ämtern 
Nordsee-Treene, Viöl und Eiderstedt sowie den Städten Friedrichstadt und Tönning. Hierzu 
ist es erforderlich die Aufgabe schneller Internetzugang auf das Amt Nordsee-Treene zu 
übertragen. Es folgt eine rege Diskussion. 
Die Gemeindevertretung lehnt mit 7 Gegenstimmen die Übertragung der Aufgabe „Ausbau 
schneller Internetzugangsmöglichkeiten (Breitband)“ gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 15 Amtsordnung 
auf das Amt Nordsee-Treene ab. 
 
 
Der Bürgermeister schließt die Öffentlichkeit zu TOP 8 nicht aus. 
 
 
8. Grundstücksangelegenheiten       
 
Jörg Hartig teilt der Gemeindevertretung mit, dass XXXXX ebenfalls Interesse am Kauf eines 
der Grundstücke Dörpstraat 8 hat. Frank Schäfer nimmt dies zur Kenntnis. Über die Art der 
Vergabe erfolgt eine rege Diskussion. 
Fazit: grundsätzlich müssen vorerst der Abriss des alten Hauses sowie die Plä-
ne/Zeichnungen abgewartet werden und erst nach einem erfolgten Ortstermin können die 
Vergabekriterien neu besprochen werden. 
 
 
Bürgermeister Frank Schäfer bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die 
Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführerin 


